

促进对外开放 谋求合作共赢

## 第三十八届泰山国际登山节开幕



与会嘉宾参观泰安文创展。 记者 司刚 摄

本报讯（记者 张中乾）9月5日下午，“登泰山 享泰安”第三十八届泰山国际登山节开幕式在泰山大剧院举行，副省长温暖出席并宣布活动开幕，市委副书记、市长李兰祥致辞并作文旅推介，市政协主席武林中出席。

李兰祥在致辞时代表市委、市政府向各方来宾表示欢迎，对关心支持泰安发展的各界人士表示感谢。他说，自1987年举办第一届泰山国际登山节以来，泰安以泰山为媒、以攀登为魂，不断拉近与世界的距离，有力促进了泰安与国内外各界的互利共赢、共同发展。本届泰山国际登山节以“登泰山 享泰安”为主题，旨在以登山节为“媒”，进一步宣传和推介泰安，内容丰富，精彩纷呈，我们期待能与国内外各界在更深层次、更

宽领域、更高水平加强交流与合作，共同推动泰安经济社会高质量发展。

李兰祥说，泰安是一座文化之城，在古今辉映中薪火传承；是一座旅游之城，在湖光山色中相映成趣；是一座生态之城，在绿水青山中和谐共生；是一座宜居之城，在斗转星移中熠熠生辉；是一座宜乐之城，在浓郁风情中绽放魅力，真诚邀请海内外朋友走进国泰民安地、美丽幸福城，满怀“会当凌绝顶，一览众山小”的快意心境，在宜学、宜游、宜养、宜居、宜乐的愉悦氛围中，且歌、且行、且思、且悟、且进，踏遍岱宗不思还。

文化和旅游部产业发展司二级巡视员赵建军，国家体育总局登山运动管理中心副主任、纪委书记次

落，省文化和旅游厅党组成员、副厅长刘少华，省体育局党组成员、省体育总会专职常务副主席李敬生以及泰安市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政协副主席，市直及省属以上驻泰部门单位主要负责同志，各（县、市区）、功能区党政主要负责同志，市文旅行业重点协会、企业主要负责人参加活动。

韩国泰安郡代表团，俄罗斯莫斯科州洛布尼亚市代表团，法国圣米歇尔山市代表团，韩国汉拿山、亚美尼亚阿拉加茨山负责人，境内外旅行机构和旅行商代表，南非西开普敦省广东商会，国内旅游企业、互联网企业、新媒体传媒公司代表，国内双遗产及“五岳”名山负责人，知名专家学者代表应邀参加开幕式。

## 第十四届海峡两岸泰山石敢当文化节将持续至9月7日

本报讯（记者 张芮 实习记者 张智凯）9月5日上午，第十四届海峡两岸泰山石敢当文化节在泰安地下龙宫景区开幕，非遗传承人、工艺美术家、民间艺术家共计百余人齐聚泰山脚下，展开文化交流。据悉，本届海峡两岸泰山石敢当文化节设置四大主题活动，将持续至9月7日。

泰山剪纸、木版年画、瓷绘……在泰山石敢当文化大集上，各式“非遗大餐”出现在展位上，来自宝岛台湾的60余幅书画作品亮相，观众或驻足询问，或近距离观赏。在徐家庄木版年画展位前，第六代传承人王连阳将木版模型平放在桌子上，刷上墨汁，用宣纸覆盖，再进行擦印，画像轮廓便清晰可见。“这次活动我带来了石敢当的版画和一幅长度约30米的长卷，希望能借助活动，展示泰山木版年画，让更多人了解泰山文化。”王连阳说。记者了解到，泰山石敢当文化大集设置了50余个展位，包括非遗项目体验、非遗文创展演、现场书画创作等活动。

“本届海峡两岸泰山石敢当文化节设置开幕式、泰山石敢当文化大集、海峡两岸‘泰山石敢当’书画展、第五届泰山文化短视频大赛四大主题活动。”泰安市文联党组书记、主席鹿锋介绍，海峡两岸泰山石敢当文化节自2011年以来，已成功举办13届。海峡两岸泰山石敢当文化节由小到大，由市内跨越到海峡两岸，影响力越来越大，成为展示泰山文化的平台、民间老百姓热衷参与的集会、联系海峡两岸及全球华人华侨的纽带、泰山祈福文化旅游的品牌。

海南省台资企业协会会长李明珠在近距离欣赏泰山剪纸、葫芦雕刻等非遗技艺后表示，这些非遗技艺及展品很有魅力，“两岸一家亲，希望未来能有更多机会进行文化交流，感受泰山文化。”

作为本次海峡两岸泰山石敢当文化节的承办地，泰山区邱家店镇积极筹备。立足大汶河顺境而过的区位优势，邱家店镇融入“泰山·汶水·圣人”文旅联盟，积极探索“汶水+N”全域文旅融合新路径，有效关联旅游、文化、康养等多元业态，乡村旅游磅礴起势。

“近年来，泰山区充分挖掘特有的文化旅游资源，以节为媒、以节聚人，努力把泰山区特有的文化旅游资源优势转化为产品优势，逐步形成以泰山石敢当文化节为龙头的泰山区节庆品牌。”泰山区泰山文化传承与高质量发展推进委员会党委书记毕华年在致辞中介绍，泰山区将以更高标准、更优服务，努力把泰山石敢当文化节打造成一个展示传统文化、群众广泛参与的文化旅游品牌，为推动泰安文旅二次创业、再创辉煌贡献力量。

## ◎社论

## 以攀登之姿 乘开放之势 享发展之机

攀登的热土，搭建起向上的平台；开放的胸襟，激荡出发展的浪潮。在万物渐丰的初秋时节，第三十八届泰山国际登山节开幕了。相知无远近，万里尚为邻。我们热烈欢迎四海宾朋“登高望远、选择泰安”；我们期待故友新知在登山节各项活动中勇登泰山之高、同乘开放之风、共享发展之机。

始创于1987年的泰山国际登山节，是国内第一个以登山为主题，融体育、文化、经贸于一体的综合性节庆活动。37年来，我们以山为媒、谋求合作、扩大开放，汇聚四海宾朋，深化交流合作，不断拉近泰安与世界的距离，有力促进了泰安与国内外各界的互利共赢、共同发展。如今，泰山国际登山节已是宣传泰山、展示泰安的重要窗口，繁荣文旅事业、发展全民健身的节庆盛会，促进扩大开放、谋求合作共赢的金字招牌。本届登山节进一步整合资源，组织开展体育赛事活动、文化旅游活动、经贸合作活动，将泰山丰厚的

人文资源和精美的自然资源推向海内外，助力泰安文化旅游资源优势向产业优势转变。

登泰山、享泰安，这是一个以泰山为媒、以攀登为魂的舞台。从“孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下”，到杜甫“会当凌绝顶，一览众山小”，自古以来，泰山精神中就包含了积极向上的攀登意志。经过多年不懈努力，泰安已站上新的发展起点，正处在蓄势待发、爬坡过坎、追赶进位的关键阶段。面对千帆竞发、奋楫者先的发展大潮，攀登、向上也逐渐内化为城市精神和气质，汇聚起现代化建设的强大合力。在这座生机勃勃的“攀登之城”，我们欢迎您前来，在全民健身的擂台“会当凌绝顶”，一展自强不息的攀登风采；在文旅交流的舞台、经贸合作的平台“更上一层楼”，达成更多的合作与交流。

登泰山、享泰安，这是一个以开放之姿、谋共享之福的平台。泰山不让土壤，故能成其大。泰山是一座包容的大山，泰安是一座开放

的城市，自1982年被国务院列为第一批对外开放旅游城市以来，泰安目前已与30多个国家和地区建立了经贸和文化合作关系，与21个国家的28个城市结为了友好城市或友好合作关系城市。开放，方能谋共享之福。在本届登山节体育活动中，设置全民健身徒步活动，8000余人同享泰山文化和美景；在登山节期间举办的2024中国泰安投资贸易合作洽谈会、2024泰安国际旅行商大会等系列经贸、文旅活动中，与会者共享丰厚资源、共谋发展机遇。有朋自远方来，不亦乐乎？相信八方来客以泰山为媒、与泰安结缘，一定能尽享泰安文旅融合发展新成果，一定能布局事业发展的新高地，共同创造美好未来。

登高望远，选择泰安。在最宜登高的秋日，万众瞩目的泰山国际登山节以及攀登、开放、活力的泰安定会留给四海宾朋留下深刻印象。我们愿同新老宾朋一道，不断在攀登中前进，在开放中共赢，共同书写新的精彩篇章。